

Ор 63.31

А 62

А-368404

Рустем Аминов



Татары-казаки в составе Оренбургского казачьего войска

Op 63.31
A62



Op 63.31-28
63.3(2Рос-40ре)-283.31
+ 63.5217=632.3)(2Рос-40ре
Институт истории
им. Ш. Марджани АН РТ

Р.Р. АМИНОВ

А-368404/
**ТАТАРЫ-КАЗАКИ В СОСТАВЕ
ОРЕНБУРГСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА
(1748–1917 гг.)**

Монография

Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»



Казань – 2017

ОГЛАВЛЕНИЕ

От научного редактора	4
Введение	6

ГЛАВА I.

Комплектование, динамика численности и поселенческая структура татар-казаков в ОКВ

1.1. Комплектование татарами окв в докантонный период	34
1.2. Особенности приписки в ОКВ в 1798–1840-х гг.	51
1.3. Поселенческая сеть в середине XIX – начале XX вв.	76

ГЛАВА II.

Хозяйственный уклад, налоги и повинности татар-казаков

2.1. Хозяйственная деятельность	98
2.2. Налоги и повинности	130

ГЛАВА III.

Татары-казаки в военно-административной системе иррегулярного войска

3.1. Татары в структуре институтов самоуправления и административного управления ОКВ	159
3.2. Участие в военных кампаниях Российской империи	186

ГЛАВА IV.

Культура и быт татар-казаков

4.1. Приходы и религиозно-обрядовая жизнь	205
4.2. Школьное просвещение	217
4.3. Традиционная культура	226

Заключение	245
Список использованных источников и литературы	251
Словарь исторических терминов	287
Список сокращений	289
Приложения	291
Указатель к поселениям татар-казаков ОКВ	344

От научного редактора

Уважаемый читатель! Вы держите в руках книгу молодого казанского историка, кандидата исторических наук Рустема Равилевича Аминова, научного сотрудника Центра изучения истории и культуры татар-кряшен и нагайбаков Института истории им. Ш. Марджани АН РТ.

Книга посвящена одной из малоизученных тем – истории татар-казаков в составе Оренбургского казачьего войска, в конфессиональном отношении представленных мусульманами и нагайбаками (крещеными татарами). В декабре 2016 г. он защитил кандидатскую диссертацию по данной теме, результатом его изысканий и стала представленная книга.

Впервые автором проведено комплексное исследование татар казачьего сословия на материале широкого круга архивных источников из 26 фондов семи архивохранилищ Российской Федерации: выявлены этапы комплектования, динамика численности и расселения татар в составе ОКВ, изучены хозяйственный уклад, социальное поведение в системе институтов самоуправления и административного управления войска, этноконфессиональный состав поселений, определены особенности культуры и быта татар, степень их участия в военных кампаниях Российского государства и т.д.

В концептуальном плане данная монография на примере Оренбургского казачьего войска формирует новый, подлинный, образ российского казачества как многонационального и полигетнического иррегулярного воинского формирования. В этом отношении исследование может стать модельным для изучения локальных этноконфессиональных групп в составе казачьих войск Российской империи. В нем раскрывается специфическая, не характерная для внутренних губерний страны, вариант государственно-церковных и межконфессиональных взаимоотношений, когда в одном казачьем поселке сосуществовали православные и мусульманские культовые здания или даже при наличии церкви разрешалась постройка мечети, а также повествуется о толерантном взаимодействии представителей различных этноконфессиональных групп казачества в мирной жизни и военных условиях.

От научного редактора

Научная и практическая значимость монографии в региональном измерении определяется перспективами применения результатов в научных исследованиях по истории и культуре татар Оренбуржья, при написании учебных и методических пособий по истории Оренбургского казачьего войска, при разработке и чтении специальных курсов в вузах.

Работа также важна в плане изучения истории татарского народа через призму сословных отношений в Российской империи, ибо казачество – это одно из появившейся на приграничной территории специфических сословных групп в государстве, которая имела существенные привилегии по сравнению с основным, крестьянским населением страны. Географические, природно-климатические условия, воинская повинность по охране границы, укрепленной линии и другие факторы самым непосредственным образом отразились на социальной и экономической жизни казаков, на формирование их менталитета и мироощущения. Автору в значительной степени удалось проследить этнокультурное развитие татар-казаков на фоне протекавших в татарском сообществе модернизационных процессов и одновременно выделить факторы этноконфессиональной мобилизации в инокультурной среде, с одной стороны, с другой – в рамках сословной группы в плане рассмотрения взаимосвязи между явлениями консолидационного и социокультурного характера.

И.К. Загидуллин
доктор исторических наук

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66